

Познакомьтесь с Учителем

“До седмижды семидесяти раз”

(Мат. 18:21–35)

Дэвид Ропер

В 1818 Тамато, царь Уахине, одного из островов в южной части Тихого океана, стал христианином. Вскоре после этого он раскрыл злодейский заговор своих соплеменников, намеревавшихся схватить его и других, которые обратились в христианство, и предать их смертной казни через сожжение.

С помощью отряда солдат Тамато организовал засаду, захватив заговорщиков внезапно и без насилия. После этого он устроил для них большой пир. Это был жест прощения и демонстрация того, как прощает Христос.

Эта неожиданная доброта Тамато настолько удивила аборигенов, что они сожгли своих идолов и тоже стали христианами. Сила прощения вызывает благоговение.¹

Прощение обладает огромной силой. Прощающее сердце - это то, чему Иисус считал очень важным научить людей. Это очень хорошо видно из притчи о злом рабе, которая записана только в Мат. 18.

НАУЧИТЬСЯ ПРОЩАТЬ

(Мат. 18:21, 22)

Однажды Петр подошел к Иисусу и спросил: “Господи! Сколько раз прощать брату моему, согрешающему против меня? До семи ли раз?” (ст. 21). Нам неизвестно, почему Петр говорил о цифре “семь”. Раввины учили, что людям следует прощать до трех раз.² Возможно, Петр решил, что семь лучше трех. Может быть, Петр, выбрал эту цифру, потому что она часто употреблялась для обозначения полноты. Не исключено, что Петр вспомнил, как Иисус однажды упомянул цифру семь, уча прощать: “Если семь раз в день согрешит против тебя и семь раз в день обратится, и скажет: «каюсь», - прости ему” (Лук. 17:4).

Иисус ответил Петру: “Не говорю тебе: «до семи», но до седмижды семидесяти раз”

(ст. 22) - другими словами, до 490 раз!³ Иисус воспользовался преувеличением, чтобы преподать два важных урока о прощении. Первый: нам требуется выработать привычку прощать. К тому времени, как мы простим человека 490 раз, прощать станет для нас естественным занятием. Второй: пытаться считать, сколько раз нас обидели и как часто мы прощали - просто абсурдно. Смешно делать отметки в записной книжке каждый раз, когда мы прощаем кого-либо, приговаривая: “Я простил его уже в пятнадцатый раз. Еще 475 раз, и мне не придется его больше прощать!” “Любовь... не считает свои обиды” (1 Кор. 13:5, совр. перевод).

То, что сказал Иисус Петру, не является отдельным учением. Прощение является важной частью плана Иисуса для Своей церкви. Он наставлял Своих последователей:

Ибо, если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец наш Небесный; а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец не простит вам согрешений ваших (Мат. 6:14, 15).

Не судите и не будете судимы; не осуждайте, и не будете осуждены; прощайте и прощены будете (Лук. 6:37).

ПРИМЕР ПРОЩЕНИЯ

(Мат. 18:23–35)

Велев Петру прощать “седмижды семьдесят”, Иисус продолжил Свое учение, рассказав притчу: притчу о безжалостном рабе.

Посему Царство Небесное подобно царю, который захотел сосчитать с рабами своими. Когда начал он считать, приведен был к нему некто, который должен был ему десять тысяч талантов (Мат. 18:23, 24).

Представьте себе такую картину: царь, вероятно, вернулся из длинного путешествия, и

он призывает своих слуг и рабов. По одному подходят они к трону и отчитываются в своей службе. Наконец, предстает перед ним раб, который, по всей видимости, пользовался полным доверием царя, потому что господин доверил ему огромную сумму денег. Вначале слуга стоит, улыбаясь, затем его уверенный вид сменяется отчаянием, так как выясняется, что этот человек присвоил десять тысяч талантов царя!

Мы не можем безапелляционно утверждать, чему именно соответствуют “десять тысяч талантов”. “Талант” - это не денежная единица, а некая мера веса драгоценного металла. Поскольку эта мера была разной в разных областях (так же, как и стоимость металла), то в оценке стоимости десяти тысяч талантов имеются большие различия.⁴ Достаточно сказать, что это была астрономическая сумма. В наших целях воспользуемся цифрой в *десять миллионов долларов*, что, скорее всего, намного ниже действительной стоимости такого количества, скажем, золота на современном рынке.⁵ Не будем вдаваться в подробности (например, как раб вообще мог накопить такой долг) - не это важно; главная мысль Иисуса в том, что человек был должен столько, сколько *не в состоянии* был вернуть.

Стих 25 говорит, что человек “не имел, чем заплатить” долг в десять тысяч талантов. Возможно, он проиграл деньги или потерял их при неудачном вложении. В любом случае, они пропали, и не было способа выплатить их хозяину. Когда царь разобрался в ситуации, “он приказал продать его, и жену его, и детей, и все, что имел, и заплатить” (ст. 25б) Так было принято. Поскольку такой долг невозможно было вернуть никогда, это означало пожизненный приговор для слуги и всей его семьи.

Когда правитель провозгласил свой приговор, раб пал ниц перед своим хозяином и начал умолять: “Государь! Потерпи на мне, и все тебе заплачу”. Это было смешное утверждение, так как не было способа, которым он смог бы заплатить своему господину, но человек был в отчаянии!

И тут Иисус приводит этот замечательный пример прощения: “Государь, умилившись на рабом тем, отпустил его и долг простил ему” (ст. 27).

Иисус на этом не закончил Своего рассказа: “Раб же, вышед нашел одного из товарищей своих, который должен был ему сто динариев, и, схватив его, душил, говоря: «отдай мне, что должен»” (ст. 28а). Раб, которому только что простили долг в десять миллионов долларов,

очевидно, хотел отпраздновать это событие! Но поскольку денег у него не было, он решил найти такого же раба, который задолжал ему сотню динариев.

В те дни обычному работнику за день работы платили один динарий. И снова мы не можем быть уверенными в точности, чему в долларах соответствует сто динариев. Плата за труд в те дни была такой, что едва спасала работников от голодной смерти; в то время не было закона о “минимальной заработной плате”, защищающего права рабочих. Пусть будет восемнадцать долларов. Точная цифра не играет роли. Дело в том, что это была незначительная сумма по сравнению с той суммой, которую простили первому человеку.

Человек, которому простили 10 000 000 долларов, в конце концов, нашел своего товарища-раба. Когда он увидел его, он, “схватив его, душил, говоря: «Отдай мне, что должен»” (ст. 28б). Я могу представить его крик: “Отдай мне мои 18 долларов!”, когда он сцепил свои руки у него на шее.

Тут же “товарищ его пал к ногам его, умоляя его и говорил: «потерпи на мне, и все отдам тебе»” (ст. 29). Это были в точности те слова, которые сказал первый раб, когда умолял царя о милосердии. Слова эти должны были пробудить его память и его совесть - но этого не произошло. Человеку простили 10 миллионов долга, а он не простил 18 долларов! Человек был в ярости оттого, что 18 долларов уплывали от него. Он не мог отпраздновать!

Кипя от гнева, он “пошел и посадил его в темницу, пока не отдаст долга” (ст. 30).⁶ Так как, находясь в тюрьме, человек не мог заработать денег, безжалостный раб приговорил его к пожизненному заключению - всего лишь за несколько долларов!

За действиями человека наблюдали другие рабы. “Товарищи его, видевши происшедшее, очень огорчились и пришедши рассказали государю своему все бывшее” (ст. 31). Царь был взбешен.

Тогда государь его призывает его и говорит: “Злой раб! весь долг тот я простил тебе, потому что ты упросил меня; не надлежало ли и тебе помиловать товарища твоего, как и я помиловал тебя?” И разгневшись государь его отдал его истязателям, пока не отдаст ему всего долга (ст. 32–34).

Нет сомнения, что человек еще раз умолял хозяина, но на этот раз напрасно. Он показал, что желал справедливости; царь предоставил ему эту справедливость! Иногда должников пе-

ОБСУЖДЕНИЕ ПРОЩЕНИЯ

редавали в руки истязателей,⁷ которые применяли невыразимые пытки для того, чтобы заставить их признаться в тайных источниках денег - в чем-либо, что они могли припрятать. Так как у человека не было источника средств, подразумевается, что человека отдали на *вечную* муку; возможно, это ссылка на вечное наказание.

Иисус заключает притчу такими отрезвляющими словами: “Так и Отец Мой Небесный поступит с вами, если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его” (ст. 35). Перед нами выбор: либо прощать, либо лишиться прощения - того прощения, которое Бог желает предоставить нам! В Иак. 2:13 единоутробный брат Иисуса записал такие суровые слова: “Ибо суд без милости не оказавшему милости”!

Много замечательных уроков можно извлечь из этой притчи. Один относится к безнадёжности грешника без благодати Божьей. Человек, имеющий долг в 10 миллионов долларов, представляет каждого из нас. В духовном отношении все мы в неоплатном долгу. Все мы грешники (Рим. 3:23), а плата за грех - как раньше, так и теперь, - духовная смерть (Рим. 6:23). К сожалению, некоторые из нас также напоминают человека, умолявшего царя: “Потерпи на мне, и все тебе заплачу” (ст. 26). Некоторые считают, что духовно они могут отплатить Господу наши грехи добропорядочной жизнью или добрыми делами: “Только дай мне немного времени, Господи, и я все сделаю, как надо”. Эта притча провозглашает, что этого никогда не будет - никогда, никогда, никогда - даже и через миллион лет. Мы должны понять это, если хотим оценить то, что Бог сделал для нас!

Однако, главным уроком этой притчи является необходимость того, чтобы те, кого простили, сами прощали. Этому недвусмысленно учит нас Новый Завет: раз мы прощены, мы всегда должны быть готовы прощать других. Павел написал такие слова братьям в Эфесе и Колоссах:

Всякое раздражение и ярость, и гнев и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас; но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас (Еф. 4:31, 32).

Снисходя друг другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу: как Христос простил вас, так и вы (Кол. 3:13).

Что значит прощать

Что означает прощать? Иногда нас увещивают “простить и забыть”. Однако, те, которые изучали человеческую натуру, говорят, что для нас невозможно *буквально* “простить и забыть”. Все, что мы когда-либо видели, слышали или испытали, сохраняется в каких-то уголках нашего мозга. Это не обязательно что-нибудь плохое. Даже Бог не “прощает и забывает” *буквально*.⁸ Иначе у нас не было бы Книги Бытия, в которой записаны грехи, прощенные до написания этой книги. Моисею не могли быть известны подробности грехов, совершенных за тысячи лет до того, если бы Бог не предоставил ему эти подробности через вдохновение. Таким образом, Бог “помнил” эти грехи, хотя многие из них были прощены за много лет до этого. Когда Библия говорит, что Бог прощает нам наши грехи и не помнит их больше (Иер. 31:34; Евр. 8:12), что это означает? С этого момента Бог обращается с нами так, *как будто* согрешений не произошло. Один писатель отметил:

“Забывать” в Библии имеет значение: “больше ни на что не влиять”. Когда Бог обещает: “И грехов и беззаконий их не вспомню более” (Евр. 10:17), Он не указывает на то, что Он весьма кстати потеряет память! На это нечего рассчитывать. Бог говорит: “Я больше не обращаю их грехов против них. Их грехи больше не повлияют на их репутацию предо Мною, не изменят Моего отношения к Ним”.⁹

От нас требуется делать то же самое.

За те годы, что я старался помочь людям справиться с ожесточением, многие открыли для себя, что в человеческом сердце прощение происходит в два этапа:

С одной стороны, прощение может быть *незамедлительным*. В нашем тексте подчеркивается этот аспект прощения. В Рим. 12:18–21 рассказывается о том, как надо вести себя при быстром прощении:

Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми. Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию. Ибо написано: “Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь”. Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напой его: ибо, делая сие, ты соберешь ему на голову горящие уголья. Не будь побежден злом, но побеждай зло добром.

Вот некоторые выводы, которые можно сделать исходя из этих стихов в Рим. 12:

(1) Когда мы прощаем других, мы пытаемся делать так, как это делает Бог - обращаться с ними так, *как будто* ничего не произошло. На практике тому будут исключения, и мы найдем даже некоторые библейские исключения¹⁰ из этого принципа но, насколько возможно, мы должны стараться, чтобы прошлое не влияло на наши теперешние взаимоотношения. Мы не пытаемся избегать таких людей. Мы не отказываемся разговаривать с ними. В наших отношениях мы принимаем решение не возвращаться к прошлому. “Если это возможно, будьте в мире со всеми людьми”.

(2) Когда мы прощаем тех, кто нас обидел, мы принимаем решение не мстить. Сюда входит то, как мы говорим о них с другими. Мы не делаем попыток “разделаться” с теми, кто сделал нам больно. Мы оставляем все это в руках Господних. “Не мстите за себя... Ибо написано: “Мне отмщение. Я воздам, говорит Господь”.

(3) Когда мы прощаем других, мы желаем добра тем, кого прощаем; мы стремимся к их благополучию. Это составляет важную часть любви *аганэ*, которая должна распространяться на всех людей. “Если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напой его”.

(4) Когда мы прощаем других, мы пытаемся вырвать с корнем из наших сердец всю горечь и враждебность по отношению к ним. “Не будь побежден злом, но побеждай зло добром”.

Это последнее утверждение приводит нас к размышлениям о *продолжительном* прощении. Даже если мы и прощаем сразу, мы будем, вероятно, еще долго бороться с дурными чувствами по отношению к тем, кто обидел нас. Мы можем чувствовать себя неуютно рядом с ними. Продолжительное прощение может стать длительным, растянутым процессом. Для этого, может быть, потребуются многие годы, если не вся жизнь.

Есть два ключа к длительному прощению. Первый - это постоянно работать над собой. Мы должны постоянно заставлять себя относиться к прощенным так, будто ничего не произошло. Мы должны стараться изменить свои внутренние чувства. Хоть это и избитая фраза, но время действительно - лучший лекар.

Второй ключ - это проводить много времени в молитве. Нам нужно постоянно просить у Бога помощи. Мы должны помнить, что “Богу же все возможно” (Мат. 19:26). Мы должны постоянно молиться за тех, кто обидел нас, точно так же, как Иисус молился на кресте: “Отче, прости им, ибо не знают, что делают”

(Лук. 23:34). Трудно постоянно молиться за человека и при этом таить злобу на него.

Мы узнаем о том, что в нашем сердце развивается процесс продолжительного прощения, когда угнетающие воспоминания перестанут владеть всеми нашими мыслями, когда они начнут забываться. Мы узнаем, что процесс прощения завершен, *когда мы сможем вспомнить о случившемся без боли*. Мы можем достичь, а можем и не достичь этой точки в нашей жизни. Если мы ее достигаем, это ни с чем не сравнимое чувство! Мы можем тогда благодарить Бога, что Он помог нам достичь новой зрелости на нашем христианском пути!

Что прощение делает для нас

Когда у нас появится привычка прощать, мы обнаружим, что прощение больше значит для того, кто прощает, чем для того, кому прощают. Если мы не прощаем, горечь накапливается в нашем сердце. В Евр. 12:15 нас предупреждают против этой беды: “Наблюдайте, чтобы кто не лишился благодати Божией; чтобы какой горький корень, возникнув, не причинил вреда, и чтобы им не осквернились многие”.

И еще прощение освобождает нас. Если мы позволяем враждебности разъесть наши души, наполняя наши мысли днем и не давая сна ночью, то мы позволяем объекту такой враждебности управлять нашей жизнью. То, что в нас копится горечь, никак не воздействует на других, но больно бьет по нам самим. Прощение же тех, кто обидел нас, сбрасывает груз ненависти, снимает оковы обид и предоставляет нам свободу продолжать нашу жизнь!¹¹

Неудивительно, что Иисус наказал нас прощать, как и мы были прощены! Прощение помогает нам как духовно, так и эмоционально, и физически. Один писатель заметил:

Бог заповедал нам прощать друг друга не как устав, который надо соблюдать, как всякий закон, или как правило сохранения мира, но ради нашего собственного блага. Накопление обид и ненависти, как доказано, является разрушительным для физического и эмоционального здоровья. Оно препятствует способности заводить и поддерживать серьезные отношения с людьми, правильно воспитывать детей или сохранить работу. Это разрушает как здоровье, так и счастье, ибо счастье и здоровье не могут сосуществовать с нездоровой ненавистью и обидой. Напротив, настоящее прощение сопровождается Божьим обещанием вечной радости и довольства. Это свободно текущий источник мира и радости, и еди-

нения.¹²

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Давайте попрактикуемся в том, что мы узнали на этом уроке. Кого, хочет Бог, чтобы вы простили? Обидел ли кто-нибудь вас в прошлом? Храните ли вы по-прежнему недобрые чувства по отношению к этому человеку? Простили ли вы его в своем сердце? Если вы простили его, прилагаете ли вы усилия к тому, чтобы прошлая обида не повлияла на ваши отношения? Продолжаете ли вы работу над своим отношением? Молитесь ли вы ежедневно за человека, который обидел вас?

Если вы, вместо прощения, найдете в своем сердце горечь, я молюсь о том, чтобы вы простили этого человека. Не забывайте о двух главных уроках нашего сегодняшнего занятия: (1) если нам простили грехи на 10 миллионов долларов, мы должны быть готовы простить грехи других на 18 долларов; (2) если мы не прощаем, то не можем быть прощены.

Боже, помоги нам научиться прощать!

ПРИМЕЧАНИЯ ДЛЯ ПРОПОВЕДНИКОВ И УЧИТЕЛЕЙ

Если вы решили использовать этот урок в классе, вы можете связать учение Иисуса о прощении с остальной главой 18. Стихи с 21 по 35 не означают, что мы не должны пытаться вернуть заблудшего христианина и даже наказать его, если это необходимо (ст. 15–21). Но они учат тому, что (1) церковное наказание никогда не может быть личной мстью; (2) нам не следует хранить враждебность в наших сердцах по отношению к наказуемым; (3) в церкви должна господствовать атмосфера любви и прощения.

В этом уроке я намеренно не позволил себе отклониться на часто дискутируемую тему: “Можем ли мы прощать других, если человек не кается” (и, подразумевается, не просит нашего прощения)? Эта дискуссия возникла на основе слов Иисуса в Лук. 17:4. Обычно поднимается следующий вопрос: раз Бог не прощает никого, пока он не покается, Бог и от нас не ждет, чтобы мы прощали кого-либо, пока тот не покается. На это я могу ответить одно: я не Бог. Когда кто-то говорит: “Я каюсь”, я не знаю, действительно ли это так. Когда кто-то просит у меня прощения, у меня нет возможности узнать, насколько он искренен. Фактически, если кто-то обидит меня *семь раз за один день* (Лук. 17:4) и каждый раз будет приходить ко мне, говоря: “Я каюсь”, полагаю, что уже на третий раз я начну сомневаться в его

искренности! Другими словами, я думаю, что Иисус не столько подчеркивал факт человеческого раскаяния, сколько то, что у нас нет права отказывать кому-либо в прощении.

Причина, по которой я постарался не затрагивать этого обсуждения, состоит в том, что меня не столько беспокоит формальная “церемония прощения” (“Я виноват, простите меня” - “Прощаю”), сколько состояние наших сердец. Иисус закончил притчу о злом рабе словами: “Так и Отец Мой Небесный поступит с вами, если не простит каждый из вас *от сердца своего* брату своему согрешений его” (выделено мной). Когда Иисус молился: “Отче! Прости им, ибо не знают, что делают” (Лук. 23:34), Его слова говорили не о том, что грех Его распятия был немедленно прощен; Петр обвинил иудеев в совершении этого греха, когда прошло пятьдесят дней (Деян. 2:23). Речь была о другом: слова Иисуса говорили, что *Его собственное сердце* не было заполнено горечью!

Каждый раз, когда я читаю об обсуждении вопроса: “Можем ли мы прощать нераскаившихся?”, я проверяю, уделяет ли автор внимание тому, что нельзя сохранять в своем сердце горечь обид, нельзя лелеять недоброжелательность независимо от того, прощаем мы кого-либо формально или нет. Если он выделяет этот вопрос, у меня нет с ним разногласий.

НАГЛЯДНЫЙ МАТЕРИАЛ

Для этого урока я пользовался фильмоскопом. Я показывал диапозитивы из коммерческого набора, иллюстрировавшего притчу о злом рабе, перемежая их диапозитивами собственного изготовления, на которых я записал те моменты урока, которые я хотел подчеркнуть.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹Eldred Echols, *Discovering the Pearl of Great Price* (Fort Worth, Tex.: Sweet Publishing Co., 1992), 43.

²Они основывали свое учение на Ам. 1 и Ам. 2. Их рассуждения строились на том, что Бог прощал многим народам по три прегрешения, а затем изливал Свой гнев при четвертом прегрешении (Ам. 1:3 и т.д.), и что Бог не будет ждать большего от людей.

³В некоторых древних рукописях значит “до семидесяти семи”. Точная цифра не важна. Иисус применил преувеличенную цифру, будь то 77 или 490, чтобы научить, что не должно быть *предела* нашей способности прощать.

⁴Одна из проблем состоит в том, что некоторые уважаемые лица все еще пользуются цифрами вековой давности, когда все было дешевле.

⁵Общий годовой уровень налогов для всей Палестины составлял всего восемьсот талантов. Чтобы заработать один талант, среднему работнику пришлось бы работать двадцать лет. Сумма, которую Давид и его князья дали на строительство храма, только в два раза (или чуть больше) превышала эту сумму (1 Пар. 29:4–7). Некоторые авторитетные лица считают, что десять тысяч талантов стоили бы сейчас более миллиарда долларов!

⁶У человека было законное, но не моральное, право делать это, особенно, когда милосердие было только что проявлено по отношению к нему самому.

⁷Синодальный перевод данного места точнее, в то время как в современном переводе говорится лишь о том, что раба бросили в тюрьму.

⁸Бог *всеведущ*. Он знает *все*, что включает в себя все подробности грехов, которые были прощены.

⁹Warren W. Wiersbe, *The Bible Expository Commentary*, vol. 2 (Wheaton, Ill.: Victor Books, 1989), 89.

¹⁰Если вы прощаете человека, который обокрал вас, здравый смысл говорит вам, что не следует ставить его тотчас же ответственным за ваши финансы. Если вы прощаете женщину за то, что она жестоко обращалась с вашим ребенком, то вы не нанимаете ее тут же няней для вашего ребенка. Что касается исключений, приведенных в Библии, тут достаточно одного примера: если неверный супруг или супруга приходит к вам, прося прощения, вы должны простить его или ее. Это не означает, что вы обязаны жить с этим человеком, как с мужем или женой - как будто ничего не произошло (Мат. 19:3–9). Такие случаи являются исключениями из правила. Мой опыт говорит, что в большинстве случаев задеваются наши чувства, а к ним приведенные исключения не относятся.

¹¹Это главный урок для тех, кого недавно бросил супруг. Я также должен отметить, что этот принцип пригоден и в том случае, когда человек умер. Многие, в детстве претерпевшие жестокое обращение, продолжают ненавидеть своих обидчиков, зачастую уже покойных. Чтобы примириться со своим прошлым, им следует найти способ простить этих людей. Метод, который часто помогает, состоит в том, что тот, кто обижен, пишет письма покойным,

выражая как свою боль, так и намерение простить.

¹²Эхольс, 49.

*

Марфа или Мария: работать или поклоняться?

Нам не нужно выбирать между работой (Марфа) и богослужением (Мария). Есть время и место для того и другого. В гимне, написанном Чарльзом Уэсли, есть такие строки:

Верный наказам Господа,
Лучшее возьму себе, что есть у обеих:
Буду служить заботливыми руками Марфы
И любящим сердцем Марии.

Марфа готовила еду, когда она могла слушать Иисуса. Похожий случай произошел много лет назад с проповедником Клеоном Лайлзом на утренней службе в одной из общин Оклахомы. В середине проповеди вдруг раздался стук каблучков. “Цок, цок, цок” - по выложенному кафелем проходу между рядами шла женщина, одетая в ярко-красное платье и красные туфли на высоких каблуках. Она села позади местного проповедника и попыталась привлечь его внимание. Тот не пошевелился. Наконец, она встала и, взмахом руки остановив Клеона, обратилась к слушателям: “Я готовлю обед сегодня для брата Лайлза, и я хочу также пригласить всех других проповедников”. Затем “цок, цок, цок”, и она вышла из здания заканчивать приготовления. Клеон продолжил проповедь без комментариев с того места, на котором остановился. Эта сестра пропустила ту “благовую часть”, которая никогда бы не отнялась у нее.

Самое важное в мире

Однажды одного философа спросили: “Что является самым важным в мире?” Он ответил мудро: “То, в чём вы больше всего нуждаетесь”. Если вы ещё не послушались благой вести, то именно это является для вас сейчас самым необходимым и важным в мире.